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E számunknak a Kitaibel Pál középiskolai biológiai tanulmányi verseny 
anyagát adó cikkei: A z  elveszett tizenkettő.

Az irg a lm a so k
2016. a katolikus egyházban az irgalmasság 

éve. Az egyik legismertebb betegápoló rend 

nevében ezt a karitatív tevékenységet viseli. 

Kik is az irgalmasok? Hogyan alakultak szer

zetesrenddé -  alapítójuk kezdeti szándéka 
ellenére? S miként fordult a figyelmük a leg
szegényebbek, a leginkább elesettek felé?

K ém iai n a p e lem ek
Fotoelektrokémiai cellát fejlesztettek ki a Vienna 

University of Technology munkatársai, melynek 
segítségével az ibolyántúli sugarak energiája kémiai 
úton tárolható, magas hőmérsékleten is. Új, spe
ciális célra kifejlesztett anyagokat kombináltak, és 
ennek segítségével a magas hőmérsékletű napele
meket elektrokémiai cellákkal kapcsolták össze.

K eresztény a lapok
A Völgység fővárosának is nevezett Bonyhád 
középkori templomának falai a közelmúltban 

kerültek elő. A templomot a török lerombolta, 
majd a rommezőt hamarosan a nyári zivatarok 
során a hegyről lezúduló vastag lösziszap réte
gek fedték el. így azok az 1560 körüli pusztulás 
állapotában, szinte páratlan módon érintetlen 
egységben őrizték meg számunkra a „völgy- 

ségi Pompei” gótikus templomát.
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G ellért-hegyi ásványvirágok

Budapestet sokszor nevezik a Bar
langok Fővárosának is. Nem alapta
lanul, hisz a budai dombok gyakor
latilag mindegyike tartalmaz ki- 
sebb-nagyobb üregeket, melyek kö
zül a Gellért-hegy sem kivétel. Bár 
az üregek mérete itt általában kisebb 
a megszokottnál, mégis sok különle
gességnek adnak otthont.

Az Aragonit-barlangot a ’60-as 
években találták meg, a Gellért
hegy legnagyobb ismert ürege, a 
Szent Iván-barlang, vagyis a mai 
Sziklakápolna alatt néhány méterrel. 
Bár alapterülete mindössze 80 m 2, 
mégis szemet gyönyörködtető és kü
lönleges ásványtársulásokat rejt. Az 
egész barlang falát beborító fehér, 
felhőszerű kalcitkéreg felszínén 
többfelé apró, néhány centiméteres 
gumókat figyelhetünk meg, melye
ket javarészt kalcit, illetve annak po
lim orf (azonos kémiájú, de eltérő 
szerkezetű) változata, és egyben a 
barlang névadó ásványa, az aragonit 
alkot. Alaposabban megvizsgálva 
azonban a kristályformákon túl az 
ásványtársulás egy új tagját vehetjük 
észre az aragonit-tűk csúcsain: a 
magyar barlangokban eddig ritkán 
bizonyított, milliméternél is kisebb 
hidromagnezit-virágokat.

A különleges ásványegyüttest fel
tehetőleg a kalcitkéreg szűk repedé
sein keresztülszivárgó, annak kalci
um - és magnéziumtartalmát kioldó 
víz munkájának köszönhetjük. E víz 
a barlang légkörébe kiérve párologni 
kezd, melynek hatására először újra 
magnéziumtartalmú kalcit, majd 
aragonit és végül a magnéziumdús 
hidromagnezit válik ki.
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